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§1. Introducere: R. Sfichi “Vreau o ţară ca afară” [1]


Numărul dublu (275-276) al revistei “Evrika” este deosebit de interesant, materialele publicate ridicând probleme esenţiale pentru dezvoltarea învăţământului de Fizică din România şi – mai general – chiar ale înaintării (sau regresului?
) ţării noastre pe drumul spre civilizaţie, începând cu editorialul “Vreau o ţară ca afară …” [1] al distinsului profesor şi redactor şef adjunct al revistei – prof. ing. Romulus Sfichi. Sunt întrutotul de acord cu toate (sau aproape toate
) punctele de vedere exprimate de respectatul autor, scopul acestui material fiind doar de a completa unele aspecte, cu menţiunea că unele completări au fost deja formulate şi publicate de revista Evrika [2]. În condiţiile în care practic toate activităţile actuale naţionale şi internaţionale sunt legate îndeosebi de deosebit de puternicile procese actuale de “globalizare”, acest material se ve referi îndeosebi la aspectele internaţionale. 


Dat fiind numărul imens al aspectelor care intervin în deosebit de importanta temă abordată de domnul prof. ing. Romulus Sfichi, cred că este bine să organizez contribuţiile mele pe “puncte”:


1) Problema abordată nu poate fi clarificată decât pe plan “global” (mondial). Politicile autarhice (de tipul comunismului naţional, practicat la noi între 1960-1989) pot funcţiona doar câteva decenii, conducând în final la situaţii de foarte puternică criză (anii 1990 şi următorii).


2) Aspectele de “suficienţă” ale oamenilor au apărut permanent în istoria omenirii, în Biblie  chiar de la primele capitole, când nou creaţii Adam şi Eva au putut ceda ispitelor şarpelui (în fapt, Satana), pornind de la pseudo-argumentele acestuia (conform Geneza [Facerea] 3:5: “dar Dumnezeu ştie că’n ziua’n care veţi mânca din el vi se vor deschide ochii şi veţi fi ca nişte Dumnezei, cunoscând binele şi răul” [4]). În condiţiile în care valorile constantelor fizice fundamentale sunt stabilite cu o  precizie uimitoare (de zeci de cifre caracteristice), asigurând astfel stabilitatea Universului pe durate imense (de zeci şi sute de miliarde de ani), iar prestaţia oamenilor este practic sigur stabilită de alţi parametri, similar “fitaţi (la nivelul a zeci de cifre caracteristice)”, ideea că oamenii ar putea fi “ca Dumnezeu” apare evident drept … total absurdă! Adam şi Eva nu cunoşteau desigur constatările contemporane nouă ale Fizicii, dar … bunul simţ ar fi trebuit să le spună că nu pot fi precum creatorul lor! 


3) Oamenii sunt egali din punctul de vedere al elementelor lor definitorii, este bine ca ei să fie  egali în faţa legii, precum şi în ceeace priveşte condiţiile educaţiei lor de bază, dar … oamenii nu sunt identici şi orice încercare de construire unei societăţi bazate pe un asemenea principiu, conduce la rezultate de-a dreptul catastrofale! Noul Testament arată că: a) din diferite motive (educaţie deficitară,  slabe aptitudini individuale, comoditate, etc; n. noastră), întotdeauna vor exista oameni săraci
, b) în parabola sa cu talanţii (Matei 25, 14-30, respectiv, “minele”
: Luca 19, 11-26 [23]) – Iisus recomandă categoric iniţiativa (şi chiar obligaţia morală) de a desfăşura activităţi de antreprenoriat
 (afaceri) atunci când o persoană dispune de elementele necesare. Acest lucru duce la o anumită diferenţiere (sub raport material) a oamenilor, care este (se pare) necesară şi chiar utilă, cu  condiţiile ca: (i) să aibă un caracter obiectiv, cu frecvente reactualizări, (ii) să includă cât mai puţine elemente de speculaţii financiare, respectiv de averi sensibil (cu un ordin de mărime) peste medie obţinute prin moşteniri. 

§2. Aspecte globale (internaţionale)

2.1. Sub raportul bancar, ne-am întors cu 800 ani în urmă?


a) Ca şi în antichitate, banul a fost şi a rămas una dintre principalele forţe ale lumii. Există chiar tendinţe de a “absolutiza” (prin bănci) rolul banilor, ceeace a condus repetat la crize economice naţionale şi … mondiale (v. criza din 1929-1933, cea recentă, etc). Date fiind implicaţiile extrem de puternice şi neplăcute ale crizelor financiar-economice, este normal să fie abordată întrebarea: nu este posibil să fie îngrădită puterea aparent nelimitată a băncilor? O asemenea problemă s-a pus în secolele trecute privind puterea (neîngrădită) a monarhiilor absolute. Se pare că primii care au rezolvat această dilemă au fost britanicii, prin Magna Carta impusă (1215) de baronii englezi – regelui Ioan (fără de Ţară). Clauza 39 a acestui document de referinţă are un conţinut dorit şi azi: “Niciun om liber nu va fi arestat sau închis sau deposedat sau scos în afara legii sau exilat sau molestat în vreun fel; nici nu  vom plănui lucruri împotriva sa, nici trimite oameni să îl aresteze, până ce nu va fi judecat cu dreptate de semenii săi şi de legea locului; evidenţierile prin italice ne aparţin” [5a], p. 135. În condiţiile în  care funcţionarea băncilor ridică numeroase probleme, inclusiv în cele mai puternice şi experimentate ţări (capitaliste), reflectate spre exemplu de: a) mişcarea socială “Occupy Wall-Street” din USA, b) dezechilibrul dinamicilor: (i) datoriilor de stat ale acestor ţări (mereu în creştere, v. mai jos), respectiv: (ii) averilor acumulate de bogaţii acestor ţări, în exact aceeaşi perioadă de criză
, etc. [6], p. 76, consider (şi eu!) că o re-examinare mult mai riguroasă – pe plan internaţional – a regulilor operaţiilor financiare se impune.


b) Problema abordată este extrem de complexă, deoarece evoluţiile locale şi mondiale depind de un mare număr de parametri, cu caracter: a) fundamental, respectiv: b) de suprastructură.


Principalele elemente ale: 

bazei structurii unui stat sunt (i) învăţământul, (ii) cercetarea ştiinţifică, (iii) asigurarea sănătăţii populaţiei, (iv) sectoarele economice, (v) serviciile (inclusiv asigurarea ordinii publice),

iar cele de suprastructură sunt: (vi) finanţele (evident, inclusiv băncile), (vii) forţele armate.


Un indicator important al stării financiare a unui stat îl constituie datoria de stat corespunzătoare, preferabil în Euro (corespunzând zonei noastre)/locuitor.

2.2. A. Spătaru “Indicatorul de malignitate” [8] – un articol care merită citit!

Conform datelor de care dispunem, în august 2011 principalele ţări capitaliste înregistrau (în ordine scăzătoare) următoarele datorii de stat: (i) Japonia 54.485 euro/loc., (ii) USA 32.843, (iii)  Grecia 30.747, (iv) Italia 30.213, (v) Belgia 30.185, (vi) Germania 25.390, (vii) Irlanda 25.000, (viii) Franţa 24.770, (ix) Marea Britanie 21.790, (x) Spania 13.596, (xi) Portugalia 12.095, în timp ce pentru România acest indicator era de 1.326 euro/loc.

Se constată că – în această listă – ţările “în pragul falimentului” (3; 5; 7; 10; 11) sunt între-pătrunse printre ţările “locomotive” (1; 2; 6; 8; 9) [Italia făcând parte din ambele categorii], ceeace  înseamnă că lucrarea [8] (în ciuda meritelor sale incontestabile) nu a “descoperit” un “indicator de malignitate” suficient de apropiat de realitate. În fapt, structura de rezistenţă a societăţii umane este determinată de colaborările dintre indivizii activi. Deoarece procesul de globalizare este încă în curs, numărul indivizilor activi Ia se referă de fapt la fiecare ţară, reprezentând o anumită fracţie din populaţia totală (L): Ia = f·L . Numărul de colaborări (vizibile sau nu) putând fi aproximat prin: 
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, datoria de stat d afectează mai întâi aceste colaborări (şi doar ulterior – ca o conscinţă – şi pe cetăţeni), deci indicele de malignitate poate fi definit ca: 
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În condiţiile în care nu cunoaştem precis: a) fracţiunea f, b) indicele de globalizare G afectând fiecare ţară prin colaborările internaţionale (dar şi prin cele interne), putem defini aproximaţia de ordinul zero a indicelui de malignitate prin:
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Prezentăm mai jos tabelul sintetic elaborat de noi pe baza datelor financiare [8], la nivelul lunii august 2011.

Tab. 1. Parametri asociaţi evaluării gradului de malignitate al economiilor unor ţări capitaliste

Ţara
Populaţia, L (2005, mi-lioane loc.)
d/L

(Euro/loc)
Datoria de stat, d (Miliarde Euro, aug. 2011)
M’ = d/L2
(10-3 Euro/loc2)
Indice de globalizare, G

M/M’

USA
296,75
32.843
9746
0,221
G mare, M < M’

Japonia
128,1
54.485
6979,5
0,851
M ≈ M’

Germania
82,467
25.390
2094
0,616
M ≈ M’

Franţa
60,73
24.770
1504,3
0,816
M ≈ M’

Anglia
≈ 60
21.790
1307,4
0,726
G mare, M < M’

Italia
58
30.213
1752,4
1,042
G mic, M > M’

Spania
44,079
13.596
599,3
0,617
G mic, M > M’

România
22,3
1.326
29,6
0,119
G mic, M > M’

Grecia
11,1
30.747
341,3
5,54
G mic, M > M’

Portugalia
10,5
12.095
127,0
2,304
G mic, M > M’

Belgia
10,43
30.185
314,8
5,788
G mare, M < M’

Irlanda
4,096
≈ 25.000
102,4
12,207
G f.mare, M<M’

Câteva constatări:


a) lectura articolului [8] prilejuieşte şi constatarea că datoria de stat şi indicele de malignitate asociat unei ţări la un moment dat depind considerabil şi de conducătorii ţării; astfel, în: (i) USA, fostul preşedinte Bill Clinton (1993-2001) a redus mult ritmul creşterii datoriei de stat, (ii) Rusia, actualul preşedinte Putin a avut contribuţii bune la stabilizarea situaţiei financiare, etc., iar în: (iii) România, Ceauşescu reuşise în 1988-1989 anularea datoriei de stat, dar cu … eforturi supraomeneşti ale populaţiei, creind totodată fisuri grave în structura de bază a ţării, care au ieşit în evidenţă după 1990,  


b) deşi situaţia actuală a USA nu este acum gravă, deja partidul republican se opune vehement creşterii plafonului de îndatorare al ţării, chiar şi în condiţiile în care acest lucru poate afecta mult nivelul de trai, asigurările sociale şi chiar structura militară a ţării.


În fapt, problema datoriei de stat
 pare să fie una de “optimă stabilire a ponderii”. Astfel:


(i) o anumită (nu prea mare) datorie de stat pare să fie necesară şi utilă pentru realizarea anumitor proiecte economice, sociale, etc (v. experienţa noastră din ultimii 30 de ani), mai ales că uneori aceste datorii sunt re-eşalonate sau chiar reduse (destul de rar, v. totuşi cazul radierii unor datorii ale Poloniei) sau ar putea fi eliminate prin “reducere la absurd”; din acest punct de vedere, cred că politica noastră financiară trebuie să fie extrem de pragmatică, cu maximă atenţie la ce se întâmplă “în jur”,


(ii) datoriile de stat prea mari sunt foarte periculoase pentru echilibrul social şi material al ţării (v. procesele sociale care se produc acum în Cipru, Grecia, Spania, etc), mai ales dacă relaţiile internaţionale ale respectivei ţări sunt precare (lucru valabil şi pentru noi).

2.3. Care sunt principalii creditori actuali ai ţărilor capitaliste?

Sinteza analizelor globale (pe plan mondial) evidenţiază faptul că principalii creditori actuali sunt:
a) concernele financiare internaţionale,

b) ţările “emergente”, îndeosebi prin bogăţiile lor (petrol şi gaze, minereuri, pietre preţioase, etc) de interes major actual; între acestea, iese în evidenţă în special grupul BRISC (Brazilia – Rusia –India – Africa de Sud – China). 

Alături de bogăţiile naturale încă ne-exploatate masiv, unele politici inteligente de stat (cu iniţiative specifice locale, în contradicţie cu anumite “dogme” financiare din ţările deja dezvoltate) pot contribui la afirmarea economică pe plan internaţional a unora dintre ţările “emergente”. Câteva exemple de asemenea iniţiative “neortodoxe”, care s-au dovedit local eficiente [9]: (i) Coreea de Sud a acceptat o lungă durată (1965-1990) deficite comerciale (import mai mare decât exportul), ceeace a  condus la o creştere economică (7,1 %/an) de 3 ori mai mare decât cea a USA după 1965; (ii) ridicarea restricţiilor privind investiţiile din străinătate (India); (iii) economii importante în anii de avânt economic, cu investiţii bogate în anii de “reflux” (Chile, 2002-2007, respectiv 2008…); (iv) insistenţa în introducerea rapidă a unor reforme structurale importante în finanţe şi bănci [în particular, conform recomandărilor Basel III] (Mexic); (v) convenţii cu forţa de muncă: aceasta acceptă anumite reduceri ale salariilor în anii critici, dar beneficiază de creşteri ale acestora, proporţionale cu creşterile productivităţii muncii (Barbados, după 1992), etc.  

2.4. Cum a reuşit China să se transforme în doar 2 decenii din convalescentul “revoluţiei culturale” a lui Mao Tze Dun, în cel mai important bancher şi creditor internaţional?


Este bine-cunoscută situaţia economică complet dezastruoasă a Chinei la sfârşitul revoluţiei “culturale” (1976). În numai 2 decenii, situaţia Chinei a fost total redresată, astfel încât în prezent China este de departe cel mai important creditor (cu mii de miliarde de dolari) al ţărilor occidentale, inclusiv al Statelor Unite şi Uniunii Europene. Cum a fost posibil acest lucru? Explicaţia este simplă [10]: conducerea Chinei a fost preluată de Deng Xioaping
, care a impus ca membrii Comitetului Central al PCC să aibă studii ştiinţifice (în primul rând tehnice, dar şi economice), absolvind respectivele facultăţile printre cei mai buni studenţi ai seriilor respective
. În 1985, Comitetul central al PCC avea deja o majoritate clară de tineri absolvenţi fruntaşi ai facultăţilor tehnice, astfel încât în următoarele decenii China a fost condusă ca o imensă întreprindere economică. Desigur, la aceste iniţiative politice majore s-au adăugat: a) talentul deosebit tehnic şi artistic al chinezilor, b) preţul extrem de scăzut al manoperei, dar … toate acestea existau şi înaintea reformelor lui Deng Xiaoping!  

Evident, aceste orientări s-au reflectat puternic şi în domeniul învăţământului, China ajungând repede să domine (încă din primii ani 1990) Olimpiadele internaţionale ştiinţifice, iar în ultimii ani  (din 2010) şi testele internaţionale standardizate organizate de OCDE (cu participarea a sute de elevi selectaţi aleatoriu din fiecare ţară participantă, examinaţi atât la matematică, precum şi  la disciplinele ştiinţifice) [11].

2.5. Se pricep mult mai bine afaceriştii - decât cei mai mulţi oameni - să folosească banii?

Cred că diferenţele enorme care apar în acumularea de valori de către afacerişti, respectiv marea majoritate a oamenilor, se datorează în primul rând preocupărilor şi modului de acţiune al acestora. 

Marea majoritate a inventatorilor (dintre care o parte reuşesc să se îmbogăţească) pornesc de la preocuparea de a depista teme care să prezinte interes major pentru mulţi oameni. Un exemplu tipic de asemenea temă îl constituie preocuparea (destul de târzie
) a lui King Camp Gillette (n. 1855) de a găsi o soluţie pentru rasul bărbaţilor, evitând briciul care prezenta multe inconveniente. În 1895 a avut ideea lamelor foarte subţiri din oţel, cu margini foarte ascuţite. În condiţiile în care specialiştii M.I.T. (Massachusetts Institute of Technology) l-au asigurat că ideea sa este irealizabilă,  Gillette a insistat şi  – după 6 ani (2001) şi cu ajutorul inginerului metalurgic William Nickerson (absolvent MIT!) – a reuşit să obţină miniplăcuţele de oţel stanţat dorite. I-au mai trebuit 3 ani pentru a asigura succesul comercial al “afacerii. În 1910 (la 55 de ani) Gillette se putea considera un om de succes, dar … devenise capitalistul (milionarul) pe care în cartea sa îl considera demn de dispreţ! [5b].

Un al doilea şi ultim exemplu: În anii care au urmat primului război mondial, România reîntregită avea o mare problemă - parcul său feroviar era distrus, iar legăturile Vechiului Regat cu Transilvania erau vitale pentru noul stat. În condiţiile în care costul unui parc feroviar nou era enorm,  inginerul chimist Nicolae Malaxa a sesizat posibilitatea unei rezolvări mult mai ieftine a acestei necesităţi vitale prin recondiţionarea unora dintre vagoanele grav avariate: din cca. 3 garnituri avariate, Malaxa a oferit o garnitură de tren acceptabilă tehnic şi ca aspect, la un preţ considerabil mai mic decât cel al concurenţei internaţionale. Astfel şi-a realizat Malaxa averea, de la care au pornit
  afacerile sale ulterioare.

În privinţa modului de acţiune al afaceriştilor/speculanţilor financiari, acesta are ca principală “verigă” sesizarea posibilităţilor de câştiguri (cât mai mari) în zonele nereglementate de legislaţie.

Câteva exemple de ţinte ale afaceriştilor/speculanţilor financiari: a) jocurile piramidale (atunci când acestea nu sunt sancţionate drastic juridic), b) terenurile agricole sau urbane, respectiv casele ale căror proprietari nu sunt clar recunoscuţi (cum este cazul moştenitorilor plecaţi în  străinătate ai unor proprietari expropriaţi de regimul comunist, acum decedaţi), c) proprietăţile unor întreprinderi sau instituţii din perioada “comunistă”, dispărute după 1990, etc.

2.6. Activităţile intelectuale NU sunt apreciate şi plătite corespunzător

a) Pe plan mondial: Meritele chinezilor în îmbunătăţirea şi confecţionarea multor produse sunt foarte mari şi incontestabile, dar … tehnologiile de bază, inclusiv privind documentarea ştiinţifică au  fost create de ţările dezvoltate (în primul rând USA, Germania, Marea Britanie, Franţa), deci faptul că aceste ţări sunt în prezent puternic îndatorate ţărilor BRICS (în primul rând, Chinei) este cel puţin ciudat! Din păcate, mai există ţări cu violenţe majore (inclusiv asupra populaţiei civile), iar organizaţiile internaţionale de tipul ONU, NATO, etc trebuie să intervină, de multe ori pe “cost propriu”, sau – în cel mai bun caz – cu finanţare insuficientă.

b) în România: Activităţile didactice şi – respectiv – cele medicale, de multe ori de foarte bună calitate, sunt plătite foarte slab (chiar sensibil mai slab decât în ţările vestice) în raport cu activităţile “speculative”.

2.7. Creştinismul şi civilizaţia în luptă cu instinctele primare necenzurate


După cum este cunoscut, omenirea a ieşit din marea criză economică din anii 1929-1933 în principal prin pregătirile pentru războiul (al doilea, mondial) care a urmat. Sperăm ca ieşirea din  actuala criză economică mondială să nu fie realizată din nou astfel, dar … egoismul unora dintre semenii noştri depăşeşte orice imaginaţie (opuse nu numai preceptelor creştine
, dar şi eticii principalelor curente filozofice mondiale
), cu consecinţe de moment şi – sperăm că nu se vor realiza – globale, extrem de grave
! 

§3. Câteva aspecte specifice României

3.1. Exemple de direcţii în care s-a progresat după 1990

a) Nivelul de trai

Cu excepţia unor categorii sociale al căror standard de viaţă era crescut prin corupţie, nivelul de trai a crescut. Desigur, există frământări legate de asigurarea locului de muncă, dar compatrioţii care depun eforturi profesionale permanente au mai multe satisfacţii materiale. Cu condiţia să fi muncit continuu (din adolescenţă, la maturitate şi – dacă este cazul – inclusiv la senectute), găseşti şi poţi cumpăra acum orice lucru de necesitate (după opinia mea, luxul este un “moft”, nerecomandat creştinilor), lucru care nu prea se întâmpla înainte de 1990.

b) Dotarea procesului de învăţământ

Direcţiile în care s-au înregistrat cele mai importante progrese sunt:

(i) dotarea cu calculatoare personale, implicit posibilităţile de: α) prelucrare a rezultatelor experimentale,  cât şi pentru documentarea ştiinţifică de bază, chiar şi la nivel internaţional,

(ii) aparaturi standard de laborator (spre exemplu, de tipul Phywe, etc). Excelente ca performanţe tipice, acestea suferă însă – după opinia mea – de o standardizare exagerată, care nu ridică suficiente întrebări de concepţie elevului/studentului/profesorului utilizator. Din acest motiv, regret sincer aparatura gen Didactica.

c) Mult mai intensa conlucrare internaţională

Conform [12], profesorii şi cercetătorii ştiinţifici români din domeniul Fizicii, cu activităţi de pregătire ştiinţifică între 1850-1950, care au adus contribuţii importante în învăţământul nostru aveau  toţi minim 1-2 ani de studii în străinătate (majoritatea în Europa de vest, mai puţini în Rusia).

După 1950, aceste intervale de studii în străinătate (îndeosebi în vest) au fost minimalizate, (relativ puţini în Rusia, extrem de rar în ţările occidentale). În cazul meu, am avut 2 săptămâni de activitate (deosebit de interesante) la Universitatea tehnică din Budapesta (decembrie 1975), înainte de 1990, apoi cca. 15 luni în Italia (Politecnico di Torino, 1992-2002) şi cca. 9 luni în USA (2000-2009). 

3.2. Evoluţii criticabile după 1990

a) Minimalizarea învăţământului ştiinţific

Voi prezenta doar câteva exemple:

(i) “procesul” profesorilor exigenţi (început chiar din prima zi a anului 1990
), îndeosebi în facultăţi, dar şi în licee,


(ii) ciuntirea până la ridiculizare a numărului orelor de predare a principalelor discipline fundamentale ştiinţifice (îndeosebi Fizica
 şi Chimia), dar şi tehnice (spre exemplu, Electronica predată la alte facultăţi, spre exemplu la fac. Automatică şi Calculatoare din Bucureşti
),


(iii) “convingerea” absolvenţilor talentaţi – inclusiv prin acordarea unor lefuri ridicole (cca. 50 $/lună prin 1995-1997) ca preparatori sau/şi asistenţi universitari, respectiv morale (des-considerarea totală în media) – să părăsească ţara
. Se vor mai întoarce în ţară aceşti excelenţi tineri specialişti români? Cred că vor reveni dacă vor avea garanţii că ordinea lor valorică profesională (stabilită exclusiv de forurile ştiinţifice) va fi respectată, fără intervenţii de natură administrativă sau politică.

b) Avantajele nete acordate anumitor categorii sociale în domeniul afacerilor

Principalele categorii sociale avantajate net în tranziţia de la regimul comunist la economia de piaţă au fost:

(i) Funcţionarii băncilor cu sectoare comerciale internaţionale,

(ii) Delapidatorii,

(iii) Unii ofiţeri de securitate
, cu activităţi anterioare de tipul (i)

Trebuie să subliniem faptul că există şi antreprenori care au venit “pe calea studiilor sau/şi preocupărilor profesionale perseverente, de durată”, dar … nu aceştia sunt actualii noştri miliardari. 


În privinţa delapidatorilor, se constată că:


1) au folosit denumiri înşelătoare pentru “societăţile” lansate, de exemplu Caritate → Caritas, Fondul Naţional de Investiţii, Banca Religiilor, etc., dar … întrebarea este: dece le-au permis acest lucru organele administrative locale, respectiv naţionale? Era atât de urgent în primii ani de după 1990 să avem miliardarii noştri (erau aceştia mai patrioţi decât ceilalţi cetăţeni români)?


2) au speculat tendinţa unei mari părţi (din păcate) a românilor pentru câştiguri uşoare (nemuncite): peste 4 milioane depunători Caritas “prăjiţi” [14a], la care probabil se mai adaugă alţi cca. 500.00 “câştigători” (cum s-or simţi în urma acestei “victorii”?), peste 300.000 depunători FNI păgubiţi [14b], etc.,


3) au obţinut (cum?) mari (deseori uriaşe) credite bancare pe care nu le-ar rambursat, contribuind la falimentarea unor bănci importante, precum Bancorex, Bankcoop, etc.

3.3. Este perioada actuală (2010-…) un interval excepţional de criză pentru români?

Cred că NU! În istoria din ultimii cca. 200 ani ai ţării noastre au fost intervale de criză mult mai puternice, dar … s-au găsit soluţii (unele dureroase). Exemple:

a) criza de “identitate” (1800-1859), rezolvată prin trimiterea celor mai capabili tineri (cu suficientă susţinere materială) în ţările Europei occidentale pentru studii (îndeosebi juridice, economice, sau administrative), care au devenit apoi (Ion C. Brătianu, Mihail Kogălniceanu, Vasile Alecsandri, etc) “stâlpii” Principatelor Unite, apoi ai tinerei Românii,

b) criza agrară (aproximativ 1860-1910), rezolvată treptat prin multiple reforme agrare (mai întâi insuficiente
); menţionăm că în acest interval şi-au realizat (îndeosebi în Franţa sau Germania) studiile de doctorat ctitorii Universităţilor noastre [15],

c) criza de “reaşezare a frontierelor” (aproximativ 1910-1945), care a condus la destul de frecvente şi deosebit de sângeroase războaie, “carnea de tun” fiind furnizată şi de o înaltă natalitate (cu o medie de cca. 12 copii/familie, dintre care cca. 6 ajungeau la maturitate),

d) criza “revoluţiei culturale” comuniste (1946-1989), care a dus la anihilarea practic totală a învăţământului şi cercetărilor ştiinţifice de valoare (înlocuite cu dogmatismul comunist) din domeniile ştiinţelor juridice, ştiinţelor economice, istoriei
, etc; în schimb, datorită eforturilor permanente ale profesorilor şi cercetătorilor ştiinţifici din domeniile Fizicii, Chimiei, Biologiei, Matematicii, etc rezultatele României în aceste domenii au fost onorabile, în ciuda dificultăţilor de documentare, dotare, etc [v. nota de subsol precedentă], 

e) criza “revoluţiei culturale a tranziţiei” (1990-în prezent) a dus la: (i) reducerea finanţării şi numerelor de ore afectate învăţământului ştiinţific la nivele uneori total ne-eficiente, (ii) îndepărtarea celor mai capabili tineri specialişti, inclusiv menţinerea condiţiilor care îi fac pe aceştia să nu mai revină în ţară. Aceste aspecte sunt singurele care mă îngrijorează mult în prezent!

 §4. Ce este de făcut? Opinii personale

4.1. Studiul şi aplicarea principiilor Bibliei, precum şi ale principalelor sisteme filozofice

“Regula de aur” a ilustrului filozof chinez Confucius (551-479 î. Hr.) afirmă: “Ce ţie nu-ţi place, altuia nu face!”. Comentariul deosebit de bine informatului istoric englez Rodney Castleden [17] este: “Un individ sau o societate care acceptă să facă acest lucru este pe cale să devină civilizat!”.

Biblia (cea mai citită carte, chiar şi de unii care nu cred în Dumnezeu) face un pas înainte indicându-ne ce trebuie să facem: Matei 7:12 “Tot ce voiţi să vă facă vouă oamenii, faceţi-le şi voi la fel” [18]. 

4.2. Cultivarea corectitudinii în toate acţiunile, dar şi preluarea (legală) a tuturor elementelor valoroase din activităţile vecinilor

a) Am subscris întotdeauna la combaterea incorectitudinilor în activităţile didactice (copiatul la examene, etc), respectiv ştiinţifice (reproducerea drept proprie creaţie a unor părţi ale lucrărilor altor autori). b) În acelaşi timp, trebuie să-mi spun convingerea că trebuie să examinăm permanent cu atenţie activităţile vecinilor şi să preluăm – pe cale legală – elementele valoroase
! Din acest punct de vedere poate prezenta interes o colaborare mai strânsă (în cadrul Uniunii Europene) cu vecinii, îndeosebi cu Ungaria, Austria, Cehia, Polonia, etc
. c) Consider de asemenea extrem de importantă cultivarea bunului gust, prin strânsa conlucrare a disciplinelor artistice cu cele ştiinţifice.

4.3. Eliminarea derogărilor

Nu putem înlocui un specialist cu studii valoroase cu altul având studii incomplete sau de nivel redus, uneori cu o persoană fără studii, pe motivul că: “lasă, că învaţă el!”. În acest sens, am apreciat mult iniţiativa deputatului PSD care a depus un proiect de lege condiţionând calităţile de primar, şef de Consiliu judeţean, deputat şi senator de efectuarea studiilor universitare [20]. 

4.4. Respectarea rolului învăţământului tehnico-ştiinţific

Experienţa Chinei care a reuşit în anii conducerii statului de către Deng Xiao Ping să devină cel mai important producător industrial şi creditor internaţional este edificatoare! Secretul? În 1985, Comitetul central al Partidului Comunist Chinez avea deja o majoritate clară de tineri absolvenţi fruntaşi ai facultăţilor tehnice, astfel încât în următoarele decenii China a fost condusă ca o imensă întreprindere economică (v. şi secţiunea 2.4). Consider că lucrurile sunt clare!

4.5. Optimizarea parametrilor structurali

Cred că – din păcate – a fost trecută cu vederea de multe ori după 1990, pornindu-se de la opinia că toate lucrurile anterioare au fost greşite şi trebuiesc introduse reţetele occidentale întotdeauna! Exemple:

a) specific domeniului nostru: dotarea cu aparatură de laborator ar trebui să fie ponderată între aparatura standardizată occidentală (de tipul Phywe, cu foarte bune performanţe, dar ridicând – datorită standardizării – prea puţine probleme/întrebări) şi cea clasică (tip Didactica) care punea mult mai multe întrebări utilizatorilor;

b) specific industriei: conducătorii unităţilor noastre industriale şi chiar leaderii noştri politici ar trebui să fie mai mult preocupaţi de găsirea unei “felii de produse” în care noi să fim realmente competitivi, lucru care nu mi se pare imposibil (v. spre exemplu, cazul producţiei de automobile, etc): România nu este o ţară mare sau cu important trecut industrial, industria noastră trebuie adaptată exigenţelor integrării/globalizării, dar acest lucru nu trebuie să însemne dispariţia sa (n-ar fi în interesul nimănui, nici măcar al concurenţilor noştri!).

4.6. O calitate obligatorie pentru toţi: respectabilitatea!

Atunci când angajatul unei instituţii (poate fi chiar şi ministru!) intră la locul de muncă, trebuie să-şi uite acasă toate problemele personale (inclusiv rubedenii, cumetrii, etc) şi să se ocupe 100% doar de problemele instituţiei căreia îi aparţine.

4.7. Respectul acordat vârstnicilor (predicat de Biblie de nenumărate ori)

În condiţiile în care – la intervale de 40-50 ani (în perspectivă, chiar mai scurte) – condiţiile de viaţă (inclusiv natura crizelor, v. mai sus) din ţară s-au schimbat drastic, respectul acordat vârstnicilor – nu prin a li se acorda avantaje (sunt printre cei mai modeşti dintre cetăţeni) – ci prin  ascultarea lor cu seriozitate şi cuget deschis, în vederea preluării deosebit de importantei lor experienţe (de 70 ani sau chiar mai mult) este esenţială pentru găsirea unor soluţii durabile.

Concluzii

Analiza efectuată mai sus evidenţiază faptul că răspunsul la întrebarea: “Poate România să fie o ţară ca afară?” este şi DA (condiţionat) şi NU.

1) DA dacă: a) părinţii, profesorii şi toţi factorii sociali vor asigura tinerilor o educaţie de calitate, atât sub raport tehnico-ştiinţific, moral, cât şi cultural artistic,

b) vor fi găsite şi larg difuzate Principiile Afacerilor Corecte (de tipul “curat” creştin); şi din acest punct de vedere, revista “Evrika” are un rol important, pe care sperăm că îl va putea îndeplini.

Având în vedere că: (i) anii de naştere ai actualilor membri ai Colegiului de redacţie al revistei Evrika sunt înscrişi în intervalul (corespund generaţiei) 1945(10, (ii) actuala criză din România ridică  provocarea (de multe ori – ireversibilă) a majorităţii tinerilor cu înaltă pregătire profesională şi a “sechestrului” la firmele din ţară (pe durata de 10-12 ore/zi) a tinerilor licenţiaţi cu pregătire medie,

conducerea revistei trebuie să aibă în vedere din vreme transmiterea ştafetei către generaţia 1965(10. Dat fiind că în ţară a mai rămas totuşi un număr (limitat, relativ restrâns) de tineri talentaţi şi  dedicaţi profesiilor tehnico-ştiinţifice, ar fi de dorit ca fiecare membru al Colegiului de redacţie să recomande conducerii revistei cel puţin un tânăr specialist talentat pentru “schimbul” de ştafetă în colegiul de redacţie.


2) NU, datorită unor caracteristici ale românilor, în particular capacităţii de adaptare la situaţii mult diferite. În cazul în care românii reuşesc să-şi însuşească principalele elemente ale culturii internaţionale, datorită capacităţii lor de adaptare la situaţii variate, ei pot obţine performanţe deosebite pe plan mondial (spre exemplu, în domeniul nostru, performanţele de excepţie de la  Olimpiadele internaţionale, îndeosebi de Fizică şi Matematică).
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� Autorul acestui material speră ca – înaintea încetării activităţilor sale profesionale – să reuşească elaborarea unei monografii cu titlul “Istoria omenirii – o istorie a suficienţei şi egoismului uman”. 


� Pentru a rămâne în domeniul învăţământului de Fizică: în anii 1983-1996, succesele României la Olimpiadele Inter-naţionale de Fizică erau obţinute de: a) elevi români, b) pregătiţi de profesori români, c) cu finanţare românească, d) cu  organizare românească a pregătirii de bază, în timp ce în anul 2013, primele 3 aspecte rămân neschimbate, dar ultimul (poate chiar cel mai important) a devenit: d’) organizare turcească (la Liceul Internaţional de Informatică din Bucureşti).  Rog să fiu scuzat cu întrebarea: în condiţiile în care trebuie să mulţumim managerilor turci pentru organizarea pregătirii de bază a olimpicilor noştri de Fizică, ce părere au despre acestă situaţie directorii liceelor noastre cu profil  “real”, inspectorii noştri de Fizică şi chiar responsabilii de profil din MECT, a căror activitate ar fi trebuit să se regăsească – la  nivelul performanţelor internaţionale citate: 2 medalii de aur şi 3 medalii de argint la OIF-2013 [3] – în domeniul d)? Evident, mă gândesc ca rezolvarea acestei situaţii să se realizeze prin acţiuni de competiţie acerbă, concretizate prin rezultate mai bune pe plan internaţional, şi – în niciun caz nu mă gândesc la “specialitatea casei”: izolarea internă!


� Este adevărat ca românii nu au niciun laureat al Premiului Nobel pentru Fizică, dar - referindu-ne la toate domeniile Nobel (aşa cum s-ar părea că o face editorialul) – îl avem pe George Palade (în domeniul Medicinii). 


� Evanghelia după Ioan [7], p. 2322 arată: “… pe săraci îi aveţi pururea cu voi, dar pe Mine nu Mă veţi avea pururea”.


� Conform [7], vol. 8, pag. 2753, talanţii şi minele erau unităţi de greutate folosite de poporul evreu, cu echivalenţii: 


1 talant = 34,373 kg = 60 mine, 1 mină = 0,5712 kg.


� Prevăzând că întotdeauna vor exista oameni săraci [Matei 26:11, Marcu 14:7, Ioan 12:8], Iisus nu recomandă luxul, ci – dimpotrivă – iubirea către aproapele tău [Galateni 5:14, Leviticus 19:18], conducând la realizarea unor condiţii decente de viaţă pentru cât mai mulţi oameni.


� În perioada 1998-2010, sub cancelarii Gerhard Schröder şi Angela Merkel, datoria de stat a Germaniei a crescut de la cca. 1080 miliarde euro, la cca. 2080 miliarde. Interesant este că, în acelaşi interval, averea bogătaşilor din ţară a crescut de la 3100 miliarde euro la 4900 miliarde [6], p. 76.


� Faţă de concernele financiare internaţionale globalizate.


� Cel mai important om politic din China, de la sfârşitul revoluţiei “culturale” (1976) până la moartea sa (1997). Deşi a îndeplinit în anii 1950 funcţiile de viceprim-ministru al RPC şi secretar general al PCC, a fost înlăturat în timpul revoluţiei “culturale”, apoi după moartea lui Ciun En Lai, revenind la conducere abia după moartea lui Mao Ze Dong. A lansat un amplu program reformist, cuprinzând aproape toate aspectele vieţii politice, economice şi sociale ale Chinei. În anii 1990’, Deng a renunţat treptat la funcţiile deţinute, dar a continuat să conducă China (prin principiile sale reformiste) până la moartea sa (1997).


� Conform articolului [10]: “He wanted to turn the party into a professional organization run by technocrats, mostly engineers. He required them to have been top students who subsequently showed skill in practical problem solving. … By 1985, the Central Committee was dominated by younger college graduates and the Politburo’s Standing Committee, the country’s ruling elite, were all engineers. That tradition of technocracy has persisted. A party whose history is tied to peasants, workers and soldiers is now the most ellitist operation in the world. Its system of promotion favors engineers, economists and management experts over anyone with grassroots political skills. For two decades, China has been run like a company, not a country”.


� Deşi obţinuse (în 1895) 4 brevete de invenţii, niciuna dintre acestea nu a prezentat un interes comercial important, astfel că în 1894 Gillette a scris o virulentă carte anticapitalistă “The Human Drift”, criticând dur pe bogătaşi şi sistemul lor de afaceri.


� Existenţa unei sume minime pentru lansarea afacerilor [trambulina (averea) de început] este deosebit de importantă pentru etapele de amplificare a capitalului. După cum relatau ziarele noastre, americanii au avut şi ei anumite modalităţi de control al averilor. Chemat la o asemenea verificare, unul dintre membrii familiei Rockfeller le-a spus legiştilor: “Vă rog să nu mă întrebaţi cum am făcut primul milion de $. Mai departe, vă explic totul cu plăcere!”. 


� În Evanghelia după Matei se afirmă: “Aşadar, pe toate câte vreţi să vi le facă vouă oamenii, întocmai faceţi-le şi voi lor”  [7], p. 2137, iar în cea după Luca se scrie [7], p. 2248: “Şi precum voiţi să vă facă vouă oamenii, asemenea faceţi-le şi voi  lor”. 


� Filozoful chinez Kong Fu Zi (Confucius), 551-479 î.H. a enunţat în 495 î.H. “regula de aur” a comportărilor sociale: “Nu face altora ceeace ţie însuţi nu ţi-ar plăcea să-ţi facă cineva”. Eminentul istoric britanic Rodney Castleden aprecia că “Un individ sau o societate care acceptă acest lucru este pe cale să devină civilizat” [5], pag. 62.


� Conform încheierii studiului [6]: “Criza la care s-a ajuns este o criză de sistem, …: concernele încasează profiturile şi dobânzile, dar nu au nici o obligaţie socială, iar statele au toate obligaţiile sociale, dar nu au pârghiile şi controlul asupra activităţilor economice. Această separare a rolurilor nu poate duce decât la colaps, la confruntări violente, al căror rezultat nu poate fi pronosticat”.


� Oare aceasta era cea mai mare urgenţă la începutul tranziţiei de la regimul comunist la economia de piaţă? Oricum, acest “proces” ne-a arătat clar că disciplinele ştiinţifice nu vor mai putea fi predate cu acelaşi nivel de exigenţă ca în anii  anteriori (consecinţele le ştim: rectorul Univ. “Politehnica” Bucureşti din anii 2000-2004 ne spunea că a fost întrebat de profesori din USA “Ce se întâmplă la voi, deoarece înainte când primeam un absolvent din România ştiam că ne va rezolva toate problemele, dar acum …?”).


� Faptul că – în cazul disciplinei Fizica predate la licee – acest lucru s-a produs în condiţiile în care cei mai mulţi miniştri adjuncţi din aceşti ani au fost fizicieni [şi încă excelenţi (majoritatea doctori în Fizică) profesori de liceu: prof. dr.  Romulus Pop, prof. Mircea Fronescu, prof. dr. Constantin Corega] arată că iniţiativele de reducere a rolului disciplinelor  ştiinţifice în învăţământ veneau de la foruri care ghidau Ministerul Învăţământului.


� În acest caz, studenţii “revoluţionari” au propus (1990) eliminarea totală a Electronicii din planul de învăţământ al facultăţii. Sezizând absurdul şi nocivitatea acestei “propuneri”, cadrele didactice au ales (erau majoritari în Consiliul profesoral al facultăţii) pe durata de 16 ani (1990-2006) drept decani ai facultăţii doar profesori de Electronică (deşi nu acesta era profilul facultăţii). Oricum, numărul orelor disciplinei de Electronică a fost redus drastic, astfel că am fost solicitat de decanat ca – pentru numărul restrâns de studenţi care participau la cursul meu facultativ de “Fizică asistată de calculator” - să asigur şi expunerea bazelor fizice ale Electronicii.


� Unul dintre cei mai renumiţi profesori universitari de Matematică ai noştri spunea prin anul 2000: “Cei mai buni studenţi ai mei lucrează în străinătate, studenţii mei de nivel mediu lucrează la firme, iar eu am drept asistenţi la facultate (una  dintre cele mai bune din România) pe cei mai slabi studenţi pe care i-am avut!”.


� Cităm din referinţa [13], p. 58: “Dacă nu noi, atunci cine? Aceste cuvinte au constituit răspunsul laconic al unui fost ofiţer de securitate la întrebările unui reporter care-i reproşa transformarea în om de afaceri după 1989. Din acest punct de vedere, este perfect adevărat că, la acea dată, puţini erau românii care să deţină know-how-ul şi contactele externe necesare derulării unor afaceri de succes într-o economie de piaţă. …”. Îmi exprim convingerea că unii dintre foştii membri ai securităţii sunt oameni onorabili şi utili social, dar … era bine ca ei să fi avut “certificatul de onorabilitate” căpătat pe baza unui “proces al comunismului”, desfăşurat în 1990 sau anii imediat următori. 


� Străbunicii mei au fost împroprietăriţi de Alexandru Ioan Cuza (1859-1866) cu 4 hectare de pământ. Au avut însă atât de mulţi copii, încât bunicul meu (Iancu, 1868-1922) a moştenit (1886) doar o “litră” de pogon (1.125 m.p.), împrăştiat în cele 4 puncte cardinale ale comunei. După răscoala din 1907, a fost împroprietărit cu un lot de cca. 5 hectare. Alte împroprietăriri importante ale ţăranilor au fost efectuate după primul, respectiv după cel de al doilea război mondial.


� Conform unui studiu efectuat în 1997 de Institute for the Scientific Information (ISI) - Thomson (v. [16}), numărul lucrărilor ştiinţifice de valoare (publicate în revistele din principalul curent “mainstream” al ştiinţei de cercetătorii din  România în anii 1981-1996 de: 3922 lucrări - Fizica, 3648 lucrări – Chimia, 2802 lucr. – Chimia Industrială, 902 lucr. Biologia, 835 lucr. – Matematica, … 12 lucrări - Istoria, 6 lucrări – Ştiinţele economice şi (toate în durata celor 16 ani 1981-1996) … o lucrare – Ştiinţele juridice! 


� În decembrie 1975 am efectuat 2 săptămâni de activităţi ştiinţifice la Universitatea tehnică din Budapesta. Am întâlnit multe lucruri foarte bune: a) dotarea bibliotecilor, b) organizarea unităţilor de învăţământ şi a celor de cercetări ştiinţifice, şi m-am simţit foarte bine împreună cu colegii maghiari. Cu toate acestea, trebuie să menţionez că efectuat (foarte fin, v.  ceeace urmează) o “înţepătură zilnică”, spre exemplu: 1) “ştiaţi că limbile noastre au un cuvânt comun?”, “Nu, puteţi să  mi-l spuneţi?”, “Munca, deoarece voi aţi învăţat să munciţi de la noi!”, la care eu replicam: “Nu este aşa! Cuvântul român original pentru muncă este lucrare, a lucra, laborator, etc., în timp ce cuvântul muncă poate avea semnificaţia de muncă  silită: I-au pus la munci!”, 2) “Ungaria a fost regat timp de 1000 de ani, în timp ce voi nu aţi fost nici măcar 100 ani!”, la care replica mea a fost: “Este adevărat că România a fost regat mai puţin de 100 ani, dar – în schimb – noi nu am fost paşalâc!”, etc. A existat însă o “înţepătură” la care nu am putut avea replică: “Ştiaţi că este imposibil să aveţi în România un lucru mai bun decât la noi?”. Am răspuns: “Cum puteţi afirma aşa ceva?”, la care mi s-a spus (fără să pot avea vreo replică): “Simplu! Dacă voi aveţi azi un lucru mai bun ca noi, noi mâine îl copiem!”. Cred că avem realmente mult de învăţat din aceasta!


� Cred că merită să menţionez faptul că unul dintre primii oameni de ştiinţă europeni care au analizat posibilitatea “construirii” unui ansamblu (Uniuni) de mai multe state europene a fost sociologul Aurel Constantin Popovici (1863-1917), care – emigrat din Transilvania pentru a scăpa de cei 4 ani de închisoare la care fusese condamnat de juraţii maghiari din Cluj (1890) pentru activitatea sa ca memorandist - a publicat la Leipzig amplul studiu [19], care se încheia cu  întrebarea profetică: “Se va menţine sau se va prăbuşi Imperiul Habsburgilor?”.


� Câteva dintre constatările mele personale la Uzina “Electronica” Bucureşti (1960-1965): a) “dezastrul” în producţia de magneţi a Uzinei produs de înlocuirea oxidului de fier Orăştie cu oxid de fier Dealul Spirei (al doilea era mai ieftin, dar nu avea structura cristalografică propice proprietăţilor magnetice), b) degradarea până la reducerea la “performanţe” inacceptabile a radioreceptorului (iniţial “stindard” al producţiei uzinei) “Enescu”, produs prin schimbări continue ale materialelor indicate de proiectul de bază, etc. 
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